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KONKURS POLONISTYCZNY

DLA UCZNIOW SZKOL. PODSTAWOWYCH

Wazne informacje:

1. Masz 90 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

Il ETAP REJONOWY

KOD UCZNIA

23 listopada 2013 r.

quom/ieckie

2. Pisz dlugopisem lub pidérem, nie uzywaj oldwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz,
przekresl biad 1 napisz ponownie.

3. Pisz czytelnie 1 zamieszczaj odpowiedzi w miejscu na to przeznaczonym. Pamig¢taj, ze
zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Maksymalna liczba punktow

40

100%

Uzyskana liczba punktow

%

Podpis osoby sprawdzajace;j

Zyczymy powodzenia!



Zadania od 1. do 7. dotycza powiesci Michaela Endego Momo.

Istnieje pewna wielka, a przy tym catkiem zwyczajna tajemnica. Wszyscy ludzie ja
dziela, kazdy ja zna, lecz bardzo niewielu zastanawialo si¢ nad nig kiedykolwiek. Wigkszos¢
ludzi przyjmuje ja jako oczywisto$¢ i nie dziwi si¢ jej ani troche. Tg tajemnica jest czas.

Do jego mierzenia stuzg kalendarze i zegary, niewiele to jednak moéwi, gdyz kazdy
wie, ze jedna godzina moze si¢ cztowiekowi wydawaé wieczno$cia, ale niekiedy moze tez
mija¢ jak chwila — w zaleznosci od tego, co si¢ w ciggu tej godziny przezywa.

Bo czas to zycie. A zycie mieszka w sercu.

Michael Ende, Momo, Krakéw 2010, s. 57.

Zadanie 1. (0-1p.)

W pierwszym akapicie napisano o czasie, Ze jest on zjawiskiem
A. powszechnym, cho¢ nie do konca poznanym.

B. niebezpiecznym, ale takze interesujacym.

C. doswiadczanym tylko przez nielicznych.
D. budzacym zainteresowanie wszystkich.

Zadanie 2. (0-1p.)
Przeczytaj definicj¢ stownikowa wyrazu wzglednosé, a nastepnie na podstawie drugiego
akapitu tekstu wyjasnij, na czym polega wzgledno$¢ postrzegania czasu przez ludzi.

Nie cytuj.

wzglednos$¢ — «zalezno$¢ od r6znych czynnikow»

Zadanie 3. (0-1p.)
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedzi A lub B oraz 1 lub 2.

Przymiotniki uzyte w pierwszym zdaniu tekstu sa okre§leniami

A. | czasownika istnieje 1. | przydawek.

i pelnig w tym zdaniu funkcje
B. | rzeczownika tajemnica P m . 2. | okolicznikow.




Zadanie 4. (0—-1 p.)

W zdaniu Tq tajemnicq jest czas podkreslony wyraz pelni funkcje
A. dopekienia.

B. przydawki.

C. orzeczenia.
D. podmiotu.

Zadanie 5. (0-1 p.)

Hora to lacinskie slowo oznaczajace ‘godzine¢’ albo ‘pore roku’. Wyjasnij, dlaczego
Mistrz — jeden z bohateréw powiesci — nazywa si¢ Secundus Minutius Hora.

Zadanie 6. (0-2 p.)
Przeczytaj fragment powiesci, a nastepnie wykonaj polecenia a i b.

Gigi zaczal bardzo odczuwac brak Momo, bo jego opowiesci nie byly juz uskrzydlone, mimo
ze nadal wzbranial si¢ opowiada¢ dwa razy te sama histori¢, nawet kiedy proponowano mu za
to podwojng zaptate.

a) Wyjasnij, jak rozumiesz uzyte w tekscie sformulowanie uskrzydlone opowiesci.

b) Czy wyrazenie uskrzydlone opowiesci mozna uzna¢ za przenosnie? Uzasadnij
odpowiedz.



Zadanie 7. (0-3 p.)

Przeczytaj hasta gloszone przez szarych panéw i wykonaj polecenia a, b, c.

OSZCZEDZACZOM CZASU WIEDZIE SIE CORAZ LEPIEJ!

DO OSZCZEDZACZY CZASU NALEZY PRZYSZEOSC!

a) Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedzi A lub B oraz 1 lub 2.

Wyraz oszczedzacz wystepuje w tych hastach

A. | w dopelniaczu i bierniku 1. | liczby pojedynczej.

B. | w celowniku i dopeliaczu 2. | liczby mnogiej.

b) Podaj wyraz podstawowy, od ktérego utworzono rzeczownik oszczedzacz.

¢) Uzupelnij drugie zdanie odpowiednim imieniem wybranym z ramki.
Nazwa zajecia, ktoére wykonuje jeden z przyjaciot Momo, jest utworzona za pomocg tego

samego formantu, co wyraz oszczedzacz. Tym przyjacielem jest .............ocevevvinnnnn... .

Nikola Beppo Gigi




Zadania od 8. do 13. dotyczg wiersza Jozefa Ratajczaka Nad kolyskq poety.

Jozef Ratajczak
Nad kolyska poety

Kiedy juz ksi¢zyc nie plynie po niebie,
lecz w srebrnej zbroi chodzi —

poeta si¢ rodzi

w tobie, koto ciebie.

Kiedy juz Igka nie szumi, lecz z twych objec
1i§¢ si¢ wymyka 1 naraz przemawia —

poeta si¢ zjawa

koto ciebie, w tobie.

Stonce wtedy jest sterem, wiatr Zaglem
1 ziemia niczym okret rusza nagle,
prowadzona przez ciebie, przez poete
ku portom dalekim — planetom.

Jozef Ratajczak, Pozegnanie basni. Wiersze dla dzieci, Poznan 1972, s. 6.

Zadanie 8. (0-1p.)

W wierszu ukazano przemiane¢ bohatera, ktora polega na tym, ze osoba ta
A. starzeje sig.

B. szybko dorasta.

C. poszerza swoja wiedz¢ o §wiecie.

D. zaczyna postrzega¢ §wiat w inny sposob.

Zadanie 9. (0-1 p.)
Co sprawia, Ze poeta sie rodzi, ze si¢ zjawia?

Zdanie 10. (0-1 p.)

Zwrot do adresata wprowadzono, stosujac w wierszu odpowiednie formy
A. rzeczownikow.

B. czasownikow.

C. przyimkow.

D. zaimkow.



Zadanie 11. (0-2 p.)

W wierszu ukazano dwojaka natur¢ obserwowanych zjawisk.

a) Wybierz odpowiednie uzupelnienie luk 1 i 2 — wpisz w nie litery A, B albo C.

Wiersz oparty jest na przeciwstawieniu zjawisk 1. zjawiskom 2. .
1. 2.

A. przyjemnych A. niezwyklym

B. pozytywnych B. negatywnym

C. zwyczajnych C. przykrym

b) Wypisz z wiersza dwa sformulowania ukazujace zjawiska nalezace do dwoéch
kategorii, ktorych okreslenia wskazale§ w punkcie a).

Zadanie 12. (0-2 p.)

a) Wypisz z wiersza porownanie i wybierz odpowiedz na pytanie, ktére dotyczy tego
fragmentu.

POrOWNANIE (CYLaL): ..ottt et
b) Co zostalo ukazane za pomoca tego poréwnania?

A. niezwykta moc tworcy.

B. okolicznosci narodzin poety.

C. ograniczone mozliwosci artysty.

D. ulubiony temat wierszy tego autora.

Zadanie 13. (0-1 p.)

Uzupelnij tabele, wypisujac odpowiednie wyrazy z tytulu i z pierwszej zwrotki wiersza.

Epitet Wyraz okreslany

Tytut wiersza

Pierwsza zwrotka




Zadania od 14. do 19. dotycza komiksu Papcia Chmiela Tytus, Romek i 4 ’tomek

MIANUDE WAS DWORZANAMI ; X RZY!
BEDZIECIE NOSIE PRZEDE MNA, e ARENTe E e
INSYGNIA CHYTRDZEOTKOW - f ; b
ZEOTA, SZKATULE, | FIGE. A< I : ) N2

oo ?I.’.AN =‘RZEEUPOW‘VI USLICZNIENIA ZAMKL
W DUCHU RENESANSU . DZIEDZINIEC CTDCZYMY
L WEBANKAME DACH ATTYICAM

KTURY GOTYCKIED. CZAS BYE
NOWOCZESNYM -CDROPZIE SIE.
dclc DO PIEKNA SZTUK

B b B S OBELISKAMI
KSIAZE ZYOE W OTDCZE-
NIU NIEMODNED ARCHITE ~ RALKAMI, MASZKARD AT -

Tytus, Romek i A 'tomek. Ksigga 11. Tekst i rys. Papcio Chmiel [pseud.]. Warszawa 2000, s. 21.

Zadanie 14. (0-1 p.)
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedzi A lub B oraz 1 lub 2.

Architekei cheag przebudowaé zamek zgodnie z zasadami Stylu

A. | gotyckiego, 1. starozytnych.

nawigzujgcego do tradycji
B. renesansowego, 2. sredniowiecznych.

Zadanie 15. (0-1p.)

Czego mozna si¢ dowiedzie¢ z podanego fragmentu komiksu na temat stylu
renesansowego?

A. W ktorym wieku si¢ narodzit.

B. Kiedy zaczat traci¢ na popularnosci.

C. Kto byl jego gldownym przedstawicielem.

D. W ktérym panstwie zostat zapoczatkowany.



Zadanie 16. (0-1p.)

Ktéry sposrod wyrazéw uzytych w tekscie ma znaczenie przeciwstawne do znaczenia
przymiotnika niemodny?

A. pigkny

B. gotycki

C. starozytny

D. nowoczesny

Zadanie 17. (0-1p.)

Wyjasnij, o jakiej reakcji bohaterow $wiadcza znaki zapytania umieszczone nad ich
glowami na pierwszym rysunku.

Zadanie 18. (0-2 p.)

a) Jak nazywa si¢ pojazd, ktérym podrézuja bohaterowie komiksu Tytus ratuje zabytki?

b) Podaj dwa wyrazy podstawowe (czasowniki), od ktorych utworzona zostala nazwa
tego pojazdu.

Zadanie 19. (0-2 p.)
Papcio Chmiel napisal o XI ksi¢dze przygod Tytusa, Romka i A’tomka, ze jest to
komiks, ktory bawigc, uczy — uczgc, bawi. Uzasadnij, ze mial racje.



Zadania od 20. do 23. dotycza powiesci Marii Kriiger Godzina pgsowej rozy.

Trrrr... Trrrrrr... kluezyk obraca si¢ z cichutkim zgrzytaniem, misterne, azurowe
wskazowki cofajg si¢ jakby z trudem 1 niech¢tnie. Az nagle! Mechanizm porcelanowego
zegara zaskrzypial dziwacznie. Czy kto$§ krzyknal? Nie, nie... nikogo przeciez nie ma
w pokoju. Smieszne przywidzenie! Ale co to? Wskazowki zegara obracaja si¢ teraz
Z niestychang szybkoscig w stron¢ przeciwng do normalnego ich biegu!...

— Zepsutam, zepsutam zegar! Co robi¢, co robi¢! Jak je zatrzymac? — Anda oczami
pelnymi przerazenia §ledzi oszalale obroty, bezradna i zrozpaczona. — Czy juz nigdy
nie zatrzymaja si¢?!

Maria Kriiger, Godzina pgsowej rézy, Warszawa 1986, s. 18.

Zadanie 20. (0-1 p.)

Zaznacz P, jesli zdanie dotyczace cytowanej powiesci jest prawdziwe, lub F — jesli jest
falszywe.

Narratorem w tej powiesci jest dziewczynka o imieniu Anda. P F

Glowna bohaterka powiesci jest ciotka Eleonora. P F

Zadanie 21. (0-1 p.)

Wypisz z pierwszego zdania rzeczownik, ktéry - podobnie jak wyrazy
dzwi¢konasladowcze trrrr... trrrrrr... — nasladuje odglos przekre¢canego kluczyka.

Zadanie 22. (0-1 p.)

Poprzez nagromadzenie w podanym fragmencie znakow interpunkcyjnych ? ! ...
podkreslono

A. intensywno$¢ przezy¢ dziewczyny.

B. gwattowno$¢ krzyku bohaterki.

C. predkos¢ ruchu wskazowek.

D. delikatno$¢ odgtosu zegara.




Zadanie 23. (01 p.)

Napisz, co stalo si¢, gdy Anda cofne¢la wskazowki zegara.

Zadanie 24. nawiazuje do Opowiesci o pilocie Pirxie Stanislawa Lema.

Zadanie 24. (0-10 p.)

Kosmiczna podréz... — wpis w dzienniku. Napisz o swojej podrézy w towarzystwie pilota
Pirxa i o pobycie na obcej planecie. Nie streszczaj zadnego z przeczytanych utworow.
Twoja praca powinna zajgé co najmniej polowe wyznaczonego miejsca.
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BRUDNOPIS
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